

КОММУНАР

Орган Первомайского РК ВКП(б) и райсовета Горьковской обл.

№ 27 (2464) Четверг 6 июля 1944 г. ЦЕНА 15 КОП.

4 июля наши войска штурмом овладели городом и важным железнодорожным узлом Полоцк, мощным укрепленным районом обороны немцев, прикрывающим направление на Двинск.

Привести в готовность уборочные машины и инвентарь

Воодушевленные первомайским приказом товарища Сталина, победами доблестной Красной Армии, колхозники нашего района принимали все меры к тому, чтобы своевременно провести сев. Преодолевая трудности военного времени, район план весеннего сева выполнил на 101,4 проц. Колхозы значительную площадь засеяли в фонд обороны и помощи семьям военнослужащих, увеличилось посеви прифермских участков.

Борьба за высокий урожай немаловажна была бы без тщательного ухода за посевами. Колхозы М. Макалемского, Успенского, Шутилового, Кошелихинского сельсоветов, «13 годовщина Октября» (Нелей) организовали полную очистку от сорняков посева ржи, пшеницы и яровых культур. В результате чего колхозы этих сельсоветов имеют самый лучший вид на урожай. Обильный урожай в текущем году должны получить большинство колхозов района. Затраченный труд колхозников даром не пропадет. Высок будет трудодень в этом году.

Вырастить обильный урожай это не все, его надо вовремя убрать и сохранить. Вот поэтому сейчас и должно уделяться большое внимание подготовке к уборочной кампании. Тот колхоз может провести в сжатые сроки уборку урожая, который до начала уборки отремонтирует жнейки, косилки, молотилки, овины, риги, зерносушилки, подготовит серпы, косы, транспорт, тару, зернохранилища, крытые токи, на всех уборочных работах введет строго едальную оплату труда и будет иметь рабочий план уборочных работ с правильной расстановкой людей на участках.

По-хозяйски организовали работу на ремонте уборочного инвентаря М. Макалемский колхоз «Новая жизнь» — председатель колхоза тов. Сериков, «13 годовщина Октября» — тов. Люлин и ряд др. В этих колхозах отремонтированы жейки, молотилки, подготовлены серпы, транспорт, хранилища и т. д. Однако ряд колхозов ремон-

тирует уборочный инвентарь медленно, руководители их ходом ремонта не интересуются. Например, колхозы имени Калинина, им. Молотова, им. 18 партсъезда, «Свобода» и некоторые другие к ремонту жнейки еще не приступали, серпы остаются не зубренными, транспорт и складское хозяйство в порядок не приведено. Эти колхозы в прошлом году из-за несвоевременной подготовки сельхозинвентаря, уборку затянули. Ошибки прошлого года повторяются и в текущем году.

Еще хуже с ремонтом уборочного инвентаря обстоит дело в машинно-тракторных станциях. Ни одного комбайна, трактора, ни одной молотилки, которые должны работать на уборочной, из-за недоброкачественного ремонта, государственной комиссией не приняты. Кадры в МТС для работы на уборочных машинах полностью не укомплектованы. В Первомайской МТС не хватает комбайнера, а в Николаевской большинство их малоопытные. По повышению квалификации никаких работ не ведется. Необходимого количества горючего в МТС на уборку не завезено. Такая плохая подготовка к уборочной кампании объясняется тем, что руководители МТС не учли урока из работы МТС в прошлом году и, вероятно, хотят уборку встретить не подготовленными, к уборке приступить с опозданием и плохо помочь колхозам.

В оставшиеся дни до начала уборки хлебов директорам МТС и председателям отсталых колхозов нужно мобилизовать весь народ на ликвидацию недостатка, чтобы уборочную встретить в полной готовности. На работах по завершению ремонта широко развернуть социалистическое соревнование и массово-политическую работу.

Привести в полную готовность уборочные машины и инвентарь, своевременно подготовиться к уборочной кампании и начать уборку хлебов выборочно, вначале восковой спелости.

Вторичная прополка проса

Урей. (По телефону). Организовано проходит прополка посевов в колхозе им. 16 партсъезда. Очищение от сорняков проса проводится вторично. Прополота 60 га.

На прополке работают школьники под руководством учителей.

Быстрее завершить заготовку силоса

Силос — весьма полезный корм для животных. Поэтому и жно больше заготовить его на зиму. Тем более это необходимо в условиях военного времени, когда многие колхозы нашего района имеют недостаток концентратов для скота.

К сожалению, выполнил план заготовления кормов только один Худощинский сельсовет. На 79,3

проц. к плану заготовил силоса Николаевский сельсовет. Многие же колхозы не выполнили план заготовления и на 50 проц. Особенно отстают с этим делом колхозы «Ялгай», который заготовил силоса только 50 тонн или 12,5 проц. к плану, «Красная звезда» — 20 тонн — 20 проц. к плану, колхозы Кошелихинского, Петровского сельсоветов и др.

Наряду с прополкой в колхозе проходит сенокосение. Скошено 60 га. Хорошо работают на косьбе Сорокин С. И. и Кузьмин А. С. Норму они выполняют на 133 проц.

Г. И. Синельников.

Пары поднимают медленно

Озимые хлеба имеют большой удельный вес в валовом сборе зерна. Поэтому, чтобы получить высокие урожаи ржи и озимой пшеницы нужно во-время и хорошо готовить почву, своевременно поднимать пары и организовывать за ними хороший уход.

Но этих агротехнических правил не придерживаются большинство колхозов в районе. Вспахку паров производят неопустимо медленно, допускают низкое качество обработки почвы. Например, колхоз «Зоря», Етхвского сельсовета, на 1 июля из плана 310 га вспахал под озимые 90 га и то с огрехами. А что вы думаете председателя колхоза тов. Макарина это сильно беспокоит? Нет. Он ко всему относится спустя рукава и ничего не делает для исправления тяжелого положения с парами. А ведь есть все-возможности, чтобы в течение нескольких дней закончить взмет пара. Стоит только использовать крупный рогатый скот с фермы и личный скот колхозников. Следует спросить тов. Макарина, почему он преступно относится к руководству общественным хозяйством. Очевидно, он не хочет оказывать всемерную помощь фронту в быстрейшем разгроме врага, не заботится о том, чтобы колхозники в будущем году получили большее количество хлеба на трудодень. Так честный гражданин нашей Родины не может поступать.

Презаливают паровую кампанию колхозы «Ленинские вежды» — председатель колхоза тов. Меньшов, из плана 256 га поднято 90 га, «Красный борец» — тов. Бирюков, из плана 468 га вспахано 130 га, им. Ульянова — тов. Чекушов, из плана 93 га вспахано 15 га.

Взмет паров необходимо закончить в ближайшие дни, так как он не терпит промедления ни на один день. А Лесной

Соревнование сельсоветов района по взмету паров и закладке силоса

Сводка райсо на 1 июля 1944 года (в процентах к плану)

Сельсоветы	Поднят паров	Засилосовано
Николаевский	73,0	79,3
Аксел-Высельский	59,2	56,6
М. Макалемский	57,3	66,5
Нелейский	56,6	65,5
Кошелихинский	55,8	15,4
Ташинский	54,3	86,6
Шутилово	49,3	48,5
Успенский	46,9	68,5
Елховский	45,8	58,5
Хозинский	43,2	75,5
Берещинский	37,8	20,0
Худощинский	36,3	106,3
Обуховский	35,3	72,7
Б.-Макалемский	31,1	12,5
Петровский	30,5	14,3
Цандасский	28,1	49,0

НА ФРОНТАХ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

(Обзор военных действий за время с 28 июня по 4 июля 1944 г.)

Войска Карельского фронта в результате глубокого обходного маневра на окружение, с выседкой десанта на западном побережье Онежского озера, 29 июня освободили от немецко-фашистских захватчиков столицу Карело-Финской ССР — город Петрозаводск, а также заняли город и железнодорожную станцию Кялтопога. Кировская (Мурманская) железная дорога на всем протяжении очищена от противника. Советские бойцы освободили 30 тысяч мирных жителей, томившихся в финских концентрационных лагерях в городе Петрозаводске. Продолжая наступление, войска Карельского фронта все теснее продвигаются вперед и заняли ряд населенных пунктов.

Войска 1-го Прибалтийского фронта за 7 дней освободили от немецко-фашистских захватчиков города Лядель Ушчи, Дюна (в 35 километрах западнее города Полоцк), Шарковщина, Плисца, Глубокое, Дюкичи, Душловичи и около полутора тысяч других населенных пунктов. 4 июля наши войска штурмом овладели городом и важным железнодорожным узлом Полоцк, мощным укрепленным районом обороны немцев, прикрывающим направление на Двинск.

Войска 3-го Белорусского фронта, развивая стремительное наступление, форсировали на широком фронте реку Березина и 1 июля штурмом овладели крупным узлом коммуникаций — городом Борисов. На другой день наши войска заняли областной центр Белорусской ССР город Вилейка, города Смоленичи, Красное и перерезали важную железнодорожную магистраль Минск — Вильно. 3 июля войска 3-го Белорусского фронта в результате стремительно проведенной операции с глубоким обходным маневром с флангов, штурмом овладели столицей советской Белоруссии — городом Минск — важнейшим стратегическим узлом обороны немцев на Западном направлении. В течение 4 июля войска фронта с боями заняли более 350 населенных пунктов, в том числе районные центры Вилейской области город Радомышловичи, Кривичи, районный центр Минской области город Заславль. Враг несет огромные потери. Только с 23 по 27 июня истреблено более 32 ты-

сяч немецких солдат и офицеров. Кроме того, захвачено и уничтожено 195 танков и самоходных орудий, 1.448 орудий разного калибра, 804 миномета, 4.626 пулеметов и 5.140 автомашин. К исходу 1 июля войска 3-го Белорусского фронта взяли в плен 33.256 немецких солдат и офицеров. Среди пленных — 3 генерала.

Войска 2-го Белорусского фронта, форсировав реку Днепр, прорвали вторую оборонительную полосу немцев, подготовленную ими на западном берегу реки и 28 июня штурмом овладели крупным областным центром Белоруссии — городом Могилев. В боях за Могилев разгромлена 12 немецкая пехотная дивизия Командир дивизии — генерал-лейтенант Биллер вместе со своим штабом захвачен в плен. Взяты также в плен командант города Могилев генерал-майор Эрдмансдорф.

Войска 1-го Белорусского фронта, развивая успешное наступление, 29 июня штурмом овладели городом и крупной железнодорожной станцией Брест и завершили ликвидацию окруженной в районе Брестской группировки немцев. В результате ликвидации вражеской группировки уничтожено более 16 тысяч и взято в плен 18 тысяч немецких солдат и офицеров. Продолжая стремительно продвигаться вперед, наши войска заняли города Слуцк, Любань, Копыль, Красная Слобода, Столбичи, Городец, Несвиж, Руденск, Узда, Клеки и другие. За время с 23 по 29 июня войска 1-го Белорусского фронта истребили до 50 тысяч немецких солдат и офицеров. За это же время немцы потеряли: танков и самоходных орудий — 360, орудий разного калибра — 2.664, минометов — 2.254, пулеметов — 7.404, автомашин — 15.922. К исходу 2 июля число пленных, взятых войсками 1-го Белорусского фронта, достигло 39.338 человек. Среди пленных три немецких генерала.

4 июля при очищении лесов северо-западнее города Брестской взята в плен группа немецких офицеров, численностью 60 человек. Среди них командир 35 армейского корпуса генерал-лейтенант Лютиков.

На других участках фронта — без перемен.

Бить врага по-гвардейски

Фронтовой привет дорогим товарищам, трудящимся Первомайского завода!

В ответ на первомайский приказ товарища Сталина я и мои товарищи по оружию дали клятву бить врага так, как бьют его наши славные гвардейцы. Свою клятву мы выполняем. Уже немало немецких фашистов и их танков уничтожили бойцы нашего расчета.

Наша дивизия краснознаменная. За отличную стрельбу по

немецко-фашистским захватчикам я награжден медалью «За боевые заслуги».

До призыва в армию я работал в пос. Ташино, в столярно-мебельной мастерской. Просту вас, мои земляки, иметь с нами фронтовиками переписку. Пишите о своих успехах, о том, как вы самоотверженным трудом помогаете фронту. Мой адрес: полевая почта № 28867 — м.

Ваш земляк
Н. А. Ляскин.

КОМАНДИР САБЕЛЬНОГО ЭСКАДРОНА

Хорошо сейчас в Молдавии! С шумом бегут волны Днестра. Ветерок разносит по степи аромат трав и цветов. Деревья утопают в садах. У белых хат — кусты сирени, ирисов, желтой акации. На окрестных холмах раскинулись виноградники.

Подложив под головы седла, лежат на траве казаки. Медленно, как плывущее в высоком небе одинокое облачко, течет беседа. Вспоминается тихая и привольная Кубань, где также обширны и тучны поля, где также же сады и виноградники. Вспоминаются походы, где вели казацкие сабли и кони ржали в боевом пылу.

Зима 1941 года. Поля Подмоскovie. Здесь впервые услышал молодой казак Сергей Козлов приказ: «Вперед на запад!» Здесь впервые его острая сабля рубала бегущих гитлеровцев.

Лето и осень 1942 года. Немцы, собрав огромные силы, ворвались на Днестр, на родную Кубань. Казачьи полки пошли на защиту родного Кавказа. С ними был и Сергей Козлов. В тяжелых боях казаки изматывали немцев. Но вот настал праздничный день, казаки снова услышали приказ: «Вперед на запад!»

С того дня командир эскадрона не слышал от других и сам не отдавал иного приказа.

«Мы прошли всю Ставропольщину, — вспоминает он, — вышли к Дону и гуляли по немецким тылам, вызывая панику в лагере врага».

Эскадрон гвардии лейтенанта Сергея Козлова прошел через железный Миусский фронт, был в Таганроге и Бердянске, в Мелитополе и у Перекопа. Его кони вытаскивали пыль дорог степной Украины и месили грязь

за Днестром и Южным Бугом. Эскадрон дрался за Николаев и Одессу и закрывал дороги немцам за Днестр.

Вспоминаются последние бои в глубоком тылу немцев. 500-ти село Ново-Николаевка незаметно всеми силами было невозможна, вступать в длительный бой за село не входило в расчеты командования. Пошли на хитрость. Эскадрон ворвался на западную окраину села, ударил немцам в спину. Гитлеровцы не смогли оказать организованного сопротивления, и войска прошли село без задержки. А мчавшиеся впереди вслед за отступающим неприятелем казаки ворвались в другое село и заняли его.

Блестяще провели конники операцию по захвату крупного железнодорожного узла и важного опорного пункта немцев. Эскадрон ночью с хода занял этот пункт немцев. Гитлеровцы, теснимые нашими войсками, уходили за Днестр. Эскадрон получил приказ захватить вражескую переправу.

«Напоим коней днестровской водицей, вперед, казаки, на Днестр» — отдал приказ Сергей Козлов. Вахрем помчался вперед советские конники. На берегу Днестра они порубили 282 фашиста.

Солнце стало основательно припекало. Командир сбросил шинель. Грудь его была украшена тремя орденами: Красной Звезды — за битву на полях Подмоскovie, Александра Невского — за таганрогский и мелитопольский прорывы и Красного Знамени — за Днестр.

«А вперед еще прут», — улыбаясь, произнес командир

А. Стекольников.

Организовать сезонные детские ясли

Суровое военное время требует, чтобы каждый метр земли был тщательно обработан, за посевами организован хороший уход и вовремя убран урожай.

Уборку урожая в этом году решают женщины. Освободить их руки для работы в поле, обеспечить высокую производительность труда — такова задача поставлена временем. На время горячих сельскохозяйственных работ сезонные колхозные ясли и детские площадки освобождают колхозниц-матерей от ухода за детьми.

Эту инициативу казалось бы должны знать председатели колхозов и сельсоветов. Между тем крайне плохо обстоит дело с развертыванием колхозных детских и площадок в колхозах Ковшелинского, Хузинского, Успенского, Шатловского и Велей

ского сельсоветов. Их руководители совершенно не хотят открывать колхозные детские ясли. Там, где работают детские ясли, там больше женщин участвует на полевых работах. Например, в колхозах имени Ленина «Новая жизнь», «Янтарь», «Красная нива» имеются детские ясли, здесь и женщины почти все работают на колхозных полях.

Руководители сельсоветов обязаны заставить председателей колхозов сейчас же открыть детские ясли, чтобы привлечь на сельскохозяйственные работы всех трудоспособных женщин.

Окружить материнской заботой детей колхозниц обязаны руководители колхозов, медицинские работники, комсомольцы и вся общественность.

Г. Чуцов.

В июне работали самоотверженно

Водушевские первомайские призывом товарища Сталина, самоотверженно работали в июне многие рабочие Первомайского лесопункта.

Лесорубы Ничаев С. В., Попанов А. С. и Зверев М. В. выполнили месячную норму свыше 200 проц. каждый. Рыльщина А. П., Баркатова А. С., Баркатова Р. П., Самойлова А. Ф. дали выработку норм на 180 проц. каждая. По 165 проц. выполнили задание Смирнова

М. Ф. и Смирнова А. М.

Хорошо работали возчики Гришин А. П., Малов П. П., у них выработка норм — 250 проц. Иванов В. К. — 180 проц. и др.

Трелевщик Карьков Н. С. выполнил июньский план на 270 проц., Лосев В. — 155 проц.

Не отстают от лучших стахановцев углежого лесопункта. На 150 проц. выполнили план Иванков А. С., Иванкова Д. П., Иванкова А. А.

М. Симонова.

Знатная звеньевая депутат Верховного Совета СССР Анна Ефимовна Картава (колхоз «Путь новой жизни», Мариинского района, Кемеровской области) получила в 1943 году рекордный урожай картофеля — 1680 центнеров с гектара на опытной участке и 402 центнера со всей площади, образцы заемой ее звеном. В порядке дополнительной оплаты члены стахановского звена А. Е. Картавой получили на каждый трудодень по 69,8 кгв. картофеля. Звеньевая А. Е. Картава, выработавшая в 1943 году 632 трудодня, получила только картофеля около 47 тонн. В 1944 году звено обязалось собрать на своем участке зерновых не менее 120 пудов с гектара, картофеля — по 1700 центнеров с гектара на рекордном поле и по 500 центнеров в среднем со всей площади.



На снимке: А. Е. Картава. Фото А. Фатеева. Фотохроника ТАСС.

Району нужна четкая и бесперебойная связь

Чтобы колхозы, предприятия, учреждения и организации района работали четко и слаженно, следует оперативно руководить ими. Большую помощь в этом должна оказывать связь, когда она работает бесперебойно.

Как же работает связь в нашем районе? Из рук вон плохо. Общаться учреждениям между собой представляется большая трудность. Для того, чтобы дозвониться в такие населенные пункты, как Ковшелиха, Хузино, Худощино, Успенск. Пандас нужно затратить много времени. Да если и дозвониться, то того, что хотел разрешить не добьешься из-за плохой слышимости. Улучшением ее надсмотрщики своевременно не занимаются. Долгие замедления имеются в устранении недостатков не только на линии, но и в телефонных учреждениях. Например, в редакции газеты «Коммунар» телефон работает плохо уже больше двух недель. Об этом ставилась известность тов. Семенова (зав. конторой связи) по до настоящего времени телефон не отремонтирован. Пустые, никому не нужные, сбешания ее приносят не пользу, а вред.

Телефонистки к своим обязанностям, за исключением тов. Бумагинной, относятся небрежно, грубят и не обеспечи-

вают нормального хода разговора по телефону. Особенно отличается грубостью и невнимательностью тов. Бритяева. Тов. Бритяевой нужно понять, что она своим поведением способствует не улучшению работы связи, а наносит вред в работе.

Имеется много недостатков даже в работе радиоузла. Быстро повреждения, как на линиях, так и в репродукторах не устраняются.

Плохую работу связи в районе можно объяснить тем, что в райкомторе связи отсутствует всякая массово-политическая работа. Беседы и доклады проводятся от случая к случаю, читки газет не организованы, витрины не имеются. Социалистическое соревнование, можно сказать, отсутствует, т. к. соревнование не вывешено, показа соревнования нет.

Имеющиеся недостатки могут быть быстро ликвидированы, если тов. Семенова наведет порядок во всех отделах, заставит честно и самоотверженно работать каждого работника и меньше сама будет грубить с подчиненными.

Коллектив работников райкомтора связи должен приложить все усилия к тому, чтобы району обеспечить четкую и бесперебойную связь.

Извещение

10 июля с. г. в 7 часов вечера, в зале Дома Советов состоится очередная XXIV пленум райкома ВКП(б) с повесткой дня:

1. Об итогах весеннего сева, задачах подготовки и проведе-

ния уборки урожая и заготовках сельскохозяйственных продуктов в 1944 году — доклад тов. Котынова.

2. Отчет о росте рядов партии — доклад тов. Катанова.

МЕЖДУНАРОДНЫЙ ОБЗОР

Блестящие победы Красной Армии вызывают восхищение во всем мире. Печать и радио Англии, США и других союзных стран отмечают «невиданную в военной истории стремительность», с которой движется советские войска на запад. «За одну неделю, — пишет английская газета «Санди экспресс», — советская армия опрокинула целую линию германских крепостей». Говоря о новых победах Красной Армии, американская газета «Нью-Йорк таймс» заявляет: «Наступление Красной Армии говорит о выполнении Советским Союзом решений Тегеранской конференции, оно знаменует англо-американско-советское единство. Военное сотрудничество союзников уничтожит последние надежды Берлина».

Всобщее возмущение вызывает политика финского правительства. В то время, как страна находится в катастрофическом положении и народ ждет чужа, финское правительство объявило, что будет продолжать войну в союзе с Германией. В связи с этим правительство США приняло решение о разрыве дипломатических отношений с Финляндией.

Решение продолжать войну принято финскими правителями, неразрывно связавшему свою судьбу с Гитлером. Выход Финляндии из войны ухудшил бы и без того грозное положение гитлеровской Германии. В соответствии с тем, что достигну-

тым между финским правительством и правительством гитлеровской Германии соглашением о помощи, в Финляндии высадились 3 немецких дивизии, которые фактически оккупировали ее столицу и ряд других городов. «Помощь», оказываемая немцами финнам, ничтожна: прибывшие дивизии являются второсортными, а послать сколько-нибудь серьезное подкрепление Гитлер не в состоянии. У него нет резервов, чтобы заткнуть те огромные брешь, которые пробила Красная Армия и армии наших союзников.

Во Франции американские войска, очистив северную часть полуострова Котантен от гитлеровцев, с боями продвигаются вдоль западного побережья полуострова. Сначала гитлеровцы союзников немцы потеряли свыше 100 тысяч солдат и офицеров, в том числе 45 тысяч пленными.

Все более угрожающими для немцев становятся действия французских патриотов, объединенных в армию внутреннего фронта. Во главе этой армии поставлен боевой французский генерал Каниг. В тылу у немецких оккупантов развертываются широкие операции Партизаны захватывают города, взрывают железнодорожные линии, электростанции и предприятия, работающие на врага. На этой неделе патриоты убили в Париже одного из самых гнусных гитлеровских наемников — французского министра

пропаганды и информации Филиппа Аврию.

В Италии англо-американские войска, продолжая наступление, продвинулись на несколько десятков километров к северу. В числе других, ими заняты города — Мачерата (на побережье Адриатического моря) и Сиена (в 50 километрах к югу от Флоренции). На побережье Тирренского моря союзные войска находятся в 30 километрах к югу от крупного города и порта Ливорно.

По приказу Гитлера, командующий 14-ой немецкой армией в Италии генерал Макензен смещен с должности. Дело в том, что эта армия просто перестала существовать. Она уничтожена союзными войсками.

Ярким показателем непрочности гитлеровского тыла в Европе являются события в Дании. Там в настоящее время происходит всеобщая забастовка, направленная против немецких оккупантов. На улицах датской столицы — города Копенгагена 30 июня и 1 июля происходили бои между населением и немцами. Копенгаген объявлен на осадном положении.

Л. Волинский.

Ответственный редактор
А. А. ЧУГУННИКОВ.

МУ — 04388. Зак. 951.

Тираж 1800 экз.